教師生涯與教師甄試

蔡育知 數學系 花蓮私立國光商工

壹、 前言

夏天是鳳凰花開的季節,教室的鐘聲總是顯示出一份離情依依,然而今年所能感受到的離情,除了等待學生將離開學校後七月的大考之外,學校的老師們也在忙碌——忙碌著面對其他學校的教師考試,用以拿到實踐自我人生的入場卷。

過往的我一直希望能留在花東地區教書,然而機會卻是少之又少。所幸,在某個機緣下,到了現職所在的私立學校,開始自己的教師生涯,然而也因此不得不瞭解,在台灣,除了一些特殊的學校外,私立學校的福利與穩定度相較於公立學校上仍有許多不足的地方,所以許多有正式教師資格的在職的老師,仍會希望有機會到公立學校教書。我們學校也不例外,在招生期過後,一群老師便集體邀約著一同南征北討的四處考試,尤其是從外地來此教書的他鄉客,更是積極查詢自己所在的鄉鎮附近有否學校開缺。而我,在希望到特定區域學校的目標導向下,雖然甄試的經驗也比起一般人少些,然而每次的甄選經驗卻都是印象深刻的重點學習。

貳、 教師生涯與規劃

許多人都非常清楚,十多年前,教育部開放各大專院校成立師資培育單位後,師範體系的師培機構因此大受影響,師院生是否仍要選擇教職作為自我的終身職業也成了討論的議題,而即使你認為教師是終身的職業,是否需進入一般中學進行教學?還是想從事特殊教學或自我開立教學機構?另外,是否把教師當職業還是志業也成了學校選才的考量點之一。然而,暫且拋去這些,當你確認教學之於自己的人生目標後,該如何走才是重點,是否需要經過教師甄試方能達到?確立了這些,你也更能釐清教師甄選對你的意義,也更能積極準備每次的考試。

不可諱言的,許多人在畢業後一開始只是一股腦的去考,然而在經歷了一些日子後,你會發現自己仍有許多東西需要進一步滿足,而人生的規劃之於選擇這類的考試佔了非常重要的決定性因素,而當你有了這樣的想法決定完成此項使命時,也更能專一的達成你所要的目標,因為你盡了你的心力瞭解這部份的所有東西,並且當別人疲於應付大範圍的考試時,你已經有了充分的準備,可以隨時進入到職場,成為他們的同事。

要知道,這是你的生涯規劃,正如杜威所說:「教育即生活」,有老師曾如此告訴我:「如果你的生活不能顧及,所進行的教育也將不能顧及…,而當你完滿的進行你的生活,你會發現你潛移默化給學生的也將是完滿的。」

參、 甄選經驗談

如何準備教師甄選對許多人而言雖然是老生常談了,但仍有必要在此一提,社會新鮮人

在準備上除了平時的準備,加強儀表、態度、履歷,清楚並遵守甄選的流程等等之外,紙筆考試與面試、試教應該是重點,尤其是紙筆考試,第一關的專業科目門檻沒有過,連試教的機會都沒有。在準備這些專業科目的紙筆測驗時,如能一些夥伴組成小團體,在蒐集資料,彼此討論考古題以及各種教學理論上,打團體戰都是比單打獨鬥來的有利,而如果沒有,也只能以專業考驗自己的細心與準備功夫。然而,畢竟學校在甄選教師時最希望能聘任到社會型人格的教師,如能在平時就培養團體合作的態度,也不妨用這樣的機會找尋合作的夥伴或建立經驗,這對未來職場的工作都是有利無害的。

而對許多已經專注於某些目標學校的教師或準教師們,在準備考試方面則更能確切的知道該如何準備,尤其在題庫的選取與練習的精熟度,加上面試時提出能對學校貢獻的部分,書面資料的提供大都能非常完整的準備。另外,對於每年都準備考試的教師,別忘了也要注意每年或各地的教育趨勢,考題所占的配分時常會隨著趨勢或地方而有變動而著重加強。暫時拋卻學校可能有內定名單或連帶關係的想法,這些負面的想法對你是有害而無利,況且有許多是謠傳,當一切盡其在我,相信做什麼事情當你盡心的去做就不會對不起自己,也不會有事後的懊悔。

總之如果你真的想,只要有方法、有步驟且積極的準備,教師之路對你而言應是不遠的。

肆、 教師的價值

有時候會疑惑,教師的考試,南征北討下所顯示的教師價值在哪裡?價值與經驗能否以紙筆測驗衡量?在我們經歷的教師培訓當中,這些考試與我們教授的內容真的有相關?能否充分表示我們在教學場域的能力?在此,我們暫且拋開教師行為的種種對於其他人格、社會、道德等領域的價值判準,紙筆測驗能否判準教師之於人生價值?在現今這樣的考試之下,我們也從另一面挖掘出一個非常恐怖的訊息:「價值的判準在於測驗與評量。」而這樣的訊息對於生命將會是一個多大的打擊?

然而,從另一方面來想,對於一個完全都不了解的對象(Object),除了測驗與行為表現,其他關於人格特質的部分又有何種方式來評定呢?藉由這樣的調整心態後,你或許可以釋懷,記住:這些考試是在你有了人生的目標與規劃後,所需要進行的關卡,而你所需要做的,就是知道有這樣的考試,積極的準備通過關卡。而這份考卷的設計,是學校或其相關單位,以對此份測驗的熟悉精熟度,來評選你是否適合這地方,與程度並無直接的正相關,因為有太多太多的博士,都無法順利的通過這樣的考試,用這樣的考試所評選出的,是至少對此份試題內容熟悉,或會運用這樣的內容進行教學的教師。

總之,正向思考是很重要的,知道自己要什麼,正在做什麼,積極去做就是了。

伍、結語

教師的路並不孤單,然而要踏上這樣的路是要經歷許多的關卡的,數年前的我剛離開學校,今年的我則對於教師甄試有了不同的想法,也因此建立了不同的態度。而當你找到人生所尋,相信一切都將不同,而我也祝福每位在教師甄試路上正準備積極踏上人生旅程的同好們,都能有很好的成績,而我們彼此鼓勵,在鳳凰花開的季節,都能完美的踏上自我實現的道路。